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Булінг – це відносно новий термін для пересічного громадянина, зміст 

якого кожен із нас не просто знає, а в більшості випадків стикався з цим 

явищем у дитинстві. Це агресивна поведінка щодо окремої особи або групи, з 

метою приниження, домінування, фізичного чи психологічного 

самоствердження. 

В наш час проблема булінгу (цькування) стала доволі розповсюдженим та 

масовим явищем: в багатьох країнах світу серед підлітків продовжують 

набувати поширення прояви жорстокості, агресії та психологічного тиску. При 

цьому, жертвами булінгу стають не тільки в реальному, а й у віртуальному світі 

– неабияку небезпеку несе в собі так званий «кібербулінг» (інтернет-

цькування), а також закриті групи, що пропагують екстремістську, 

антисоціальну поведінку, суїциди тощо.  

Насильство у школі – буденна реальність для багатьох людей в усьому 

світі. Переслідування, знущання, погрози онлайн, образи – все це негативно 

впливає на школяра та його успіхи в навчанні. У школі вирішальна роль у 

боротьбі з булінгом належить учителям. Проте впоратися з цією проблемою 

вони можуть тільки за підтримки керівництва школи, батьків (або осіб, що їх 

замінюють), представників місцевих органів влади та громадських організацій. 

18 грудня 2018 р. Верховна Рада прийняла Закон України «Про внесення 

змін до деяких законодавчих актів України щодо протидії булінгу» № 8584. 

Відповідний законопроект підтримали 228 народних депутатів. Документ 

визначає поняття булінгу, шляхи протидії цьому явищу, захисту прав дітей, а 

також інших осіб, які працюють у закладі освіти; вносить зміни до Кодексу 

України про адміністративні правопорушення. Крім цього, внесено відповідні 

доповнення до статей Закону «Про освіту», які визначають права та обов’язки 

засновника та керівника закладу освіти, педагогічних, науково-педагогічних і 

наукових працівників, інших осіб, які залучаються до освітнього процесу 

здобувачів освіти та їхніх батьків. 

На думку попереднього Міністра освіти і науки України Лілії Гриневич, 

новий закон передбачає чіткі алгоритми дій у випадку цькувань. Очільниця 

зазначає, що в першу чергу, з булінгом треба боротися через його 

попередження, але ті, хто здійснюють цькування, мають розуміти, що за цим 

слідує покарання. Так, зі слів міністра, якщо дитина стала свідком булінгу в 

закладі освіти, передусім вона може розказати про це батькам, вчителю, 

психологу або безпосередньо директору. Окрім цього, можна звернутись на 

гарячу лінію ГО «Ла Страда – Україна» з протидії насильству в сім’ї або із 

захисту прав дітей, до соціальної служби з питань сім’ї, дітей та молоді, до 

Національної поліції або Центру надання безоплатної правової допомоги. Після 

отримання звернення дитини, відповідна особа або орган інформує керівника 
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закладу освіти у письмовій формі про випадок булінгу. Директор школи має 

розглянути таке звернення та з’ясувати всі обставини булінгу. Надалі директор 

має скликати засідання комісії з розгляду випадків булінгу та окреслити 

подальші дії. Якщо комісія визнала, що це був булінг, а не одноразовий 

конфлікт, то очільник закладу зобов’язаний повідомити уповноважені 

підрозділи органів Національної поліції України та Службу у справах дітей. До 

складу такої комісії можуть входити педагоги, психолог, соціальний педагог, 

батьки постраждалого та «булера», керівник закладу та інші зацікавлені особи. 

У разі, якщо комісія не кваліфікує випадок як булінг, а постраждалий не 

згодний з цим, то він може одразу звернутись до органів Національної поліції 

України. 

Говорячи про світовий досвід із розв’язання даного питання, варто 

відзначити, що однією з перших країн, де про проблему булінгу почали 

говорити на національному та законодавчому рівнях, стала Швеція. Тут, окрім 

законів, що захищають жертв цькування, впроваджено закріплену в 

законодавстві системну профілактичну роботу, яку здійснюють державні 

установи та некомерційні організації, на кшталт, «Friends». Доволі дієвим 

способом протидії цькуванню в Швеції став так званий «Метод Фарста», що 

полягає у створенні в школах спеціальних «антибулінгових» команд з учнів та 

вчителів, задачею яких є захист інших учнів з першого по дев`ятий клас. До 

подібних команд відбирають школярів з лідерськими якостями та призначають 

їм по кілька підшефних з молодших класів. 

Найефективнішою антибулінговою програмою визнано норвежську 

загальнонаціональну програму Дена Ольвеуса, результати багатолітнього 

моніторингу якої продемонстрували свою дієвість – вона на 30-50% знижує 

кількість інцидентів, пов`язаних з цькуванням. Одночасно знижуються й 

показники антисоціальної поведінки, включаючи пияцтво, крадіжки, вандалізм 

тощо, а також покращується загальний клімат в школах. Секрет успіху полягає 

в системному підході до проблеми булінгу: психолог та вчений Ден Ольвеус 

наполягає на важливості роботи з усім набором соціальних ролей: так званий 

«вullying circl» складають не лише жертва та агресор, а й прибічники та пасивні 

спостерігачі. Дана програма засновується на принципах, що передбачають 

створення теплого та позитивного шкільного (в ідеалі – і домашнього) 

середовища та ставить акцент не на покаранні, а на заохоченні до мирного 

співіснування з твердими рамками і обмеженнями неприйнятної поведінки. 

Реалізація комплексу інформативно-консультативних, діагностичних, 

корекційних та організаційних дій передбачає три рівні: загальношкільний, 

груповий (на рівні класу) та індивідуальний. За рішенням уряду Норвегії 

програма Д. Ольвеуса включена до реалізації у школах як обов’язкова. 

Проблематиці булінгу присвячено кілька великих національних і 

міжнародних серверів, зокрема: Bullying, org, Bullying Online, Stop bullying, 

Bullying net, www.bullying, com.uk. 

 


